

深 圳 市 福 田 区 财 政 局

福财函〔2021〕446号

福田区财政局关于深圳市福田区政协五届七次会议第20210083号提案的办理意见

尊敬的徐甫委员：

您好！您提出的“关于设立福田智慧城市产业引导母基金，加速辖区智慧城市发展，助力先行示范区建设的建议（第20210083号提案）”已收悉，感谢您对福田智慧城市建设的关注，提出宝贵意见，并在百忙之中抽空参与我区举办福田智慧城市建设政协提案座谈会。智慧城市建设为城市管理提供新思路、新手段，有利于提高城市管理效能，提升百姓办事效率。我局对此提案高度重视，在收到提案的第一时间，即安排相关部门工作人员对提案方案进行了认真分析，对相关问题进行认真研究，于6月8日组织召开了提案座谈会，对方案细节与实际问题进行了充分讨论，经进一步了解提案背景及方案细节，答复意见如下：

一、基本情况

（一）福田引导基金情况介绍

2015年我区成立福田区政府投资引导基金，旨在发挥市场在

资源配置中的决定性作用，服务政府的政策目标，重点培育和扶持处于初创期、起步期的企业，引导社会资本投向科技创新、新兴产业、民生事业和基础设施建设等。截至目前，深圳市福田引导基金投资有限公司（以下简称“引导基金公司”）注册资本金94亿元，合作设立的子基金共45只，子基金总规模约1500亿元，申请引导基金出资约140亿元，放大倍数超过10倍。合作子基金主要投向包括新一代信息技术、生物技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车等“十四五”规划中重点强调的产业，子基金投资企业中在国内主板和海外资本市场已上市70家，独角兽企业51家。

（二）创投产业支持政策介绍

我区于2018年发布《深圳市福田区支持私募基金行业发展若干措施》，包括落户、产业用房、经营贡献等一系列政策。2021年，我区进一步完善创投行业政策，增加投资端奖励，鼓励创投企业投早投小投科技，完善产业用房、人才等政策，解决创投行业面临的租房成本高、人才短缺等核心问题。

同时，我区通过打造深业上城投资基金产业园区、吸引中国风险投资论坛永久会址及中国风险投资研究院运营总部落户福田、举办2020中国（深圳）风险投资论坛CVCF、打造深圳天使荟（福田）项目等活动，提供多样化的服务，吸引各类资管机构落户，构筑行业交流融合态势；搭建孵化器承接产业、住房、人才、补贴等政策资源，为初创企业搭建闭环赋能体系。

（三）数字经济发展情况

在新阶段福田数字化转型规划中，数字经济领域的目标为激活数据要素，推进数字产业化和产业数字化转型，重点推进金融、时尚、科技三大产业数字集群、三大新引擎、零碳智慧园区以及数据交易，实施“数字企业”计划，大力发展新应用、创造新业态、探索新模式，实现“一数兴业”。以打造国家数字经济先行示范区为目标，坚持创新引领、数据驱动，围绕“三大新引擎”、“三大产业”、“三大定位”，以“六新”重点板块入手，配套相应政策与重点建设工程，为全国数字经济高质量发展贡献“福田方案”。

二、关于设立智慧城市建设基金方案的研究

目前，福田引导基金合作子基金主要投向包括新一代信息技术、生物技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车等“十四五”规划中重点强调的产业，其中包括物联网、人工智能、云计算等智慧城市相关领域。福田引导基金设立初衷主要在于引导社会资本，支持创新创业企业，新设一支智慧城市建设的母基金或子基金，可能与引导基金现有投向领域相重叠，与财政部《政府投资基金暂行管理办法》第六条“各级财政部门应当控制政府投资基金的设立数量，不得在同一行业或领域重复设立基金”的规定不相符。

同时，引导基金公司目前注册资本94亿元，承诺出资140.93亿元，暂无资金可再设母基金。而母基金层级较多，设立后对项

目控制力较弱，根据《财政部关于加强政府投资基金管理 提高财政出资效益的通知》强化政府预算对财政出资的约束的要求，及近年来审计部门对引导基金财政属性资金绩效的日益趋严的审计要求，新设一支智慧城市建设母基金的可行性、合规性尚有待研究。

三、关于智慧城市建设的下一步思路

按照《深圳市新型智慧城市建设工作方案（2016-2020）》的要求，为推动福田智慧城区建设，下一步拟从产业政策支持、政府应用场景打造、产业平台搭建等多方面、多维度进行推动。

一是进一步加强创投行业产业政策支持。我区自 2018 年印发《深圳市福田区支持私募基金行业发展若干措施》后，持续根据市场发展情况完善政策支持创投行业发展，从基金到项目、从招商引资到存量企业，为创新创业种子期企业、人才培养、企业落户提供相应的支持政策。目前，我区正在筹备打造创投中心，与优质社会物业合作，定向匹配优惠政策，吸引优质头部创投机构入驻，完善配套服务，包括物业服务、投融资服务等，使创投企业专注于投资主业，发现和培育更多科技创新企业。支持市天使母基金举办“天使助力 产业赋能”中国（深圳）天使投资——CVC 高峰论坛，落实习近平总书记在深圳经济特区建立 40 周年庆祝大会上指出深圳要“围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链”要求，进一步推进创投企业与产业的融合，增强服务实体经济的能力。

二是以项目建设推动基金发挥作用。智慧城市建设的重点是为公众提供更加便捷、高效、智能的生活便利，难点是在各领域各行业进行统筹和规划，因此需要充分发挥政府的主导和引领作用，通过整合政数局、城管局、民政局、金融局等部门的应用需求，定制各类智慧城市运用场景。通过各类应用场景的开发，挖掘与扶持对应的各类企业的发展，从而实现以项目推动已设人工智能、智慧建设类子基金发挥作用，为智慧城市建设助力。

三是建设福田区经济产业一体化支撑平台。为更好地借助大数据、人工智能等新技术推进我区经济产业发展，加强部门数据共享，实现“一图感知经济态势、一键了解经济全局”，目前区政数局正在牵头建设福田区经济产业一体化支撑平台，该平台的打造将助力福田区成为全国区级经济产业科学发展的标杆示范区，也将为深圳市智慧城市“数字政府”建设提供福田样板。

